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indicated by the loss of relevance of individual studies in the past years due to change in the 
socio-economic environment. Results of the study are supported by empirical facts, based on the 
study of jurisprudence. 

On the basis of research suggests concrete, specific measures, the implementation of which 
will significantly reduce the level of homicides and assaults on them. The peculiarities of the 
preventive work of the state in this direction, outlines the most important problems and their 
solutions. The author proposes its own system of general social measures to prevent homicides 
and assaults on human life. 

The article states that it is necessary as soon as possible to implement preventive measures 
into practice. We need to clearly realize that procrastination and disengagement of the state from 
the studied problems today, to take the necessary measures, in view of the recent tragic events in 
Ukraine, lead to a significant deterioration of the situation in a murder (and other violent crimes), 
and their levels increase significantly. 

Keywords: crime prevention, general social measures of crime prevention, murder, violent 
crime, prevention of homicides. 
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Проаналізовано окремі проблеми реалізації принципу законності у ході виконання 
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Постановка проблеми. Актуальність теми обумовлена тим, що закон-

ність як головний принцип кримінально-виконавчого права, кримінально-
виконавчого законодавства, виконання та відбування покарань, реформуван-
ня пенітенціарної системи України є надзвичайно важливою складовою де-
мократичних змін у суспільстві, зорієнтованих на сучасні гуманістичні тен-
денції та міжнародні стандарти поводження з ув’язненими і засудженими. 
Незважаючи на приєднання України до низки міжнародних актів з прав лю-
дини і гуманізації кримінального судочинства, наша країна і надалі зберігає 
одну з лідируючих позицій щодо кількості засуджених до позбавлення та об-
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меження волі, які відбувають покарання у виправних колоніях і виправних 
центрах (далі – УВП) – не самих безпечних для життя і здоров`я людини 
державних установах. 

У ХХІ ст. проблема безпеки життєдіяльності, а отжеі забезпечення за-
конності при виконанні і відбуванні покарань, хвилює не лише українське 
суспільство. Порушення законності в УВП викликає занепокоєння й у гро-
мадськості наших найближчих сусідів – Польщі, Румунії, Російської Федера-
ції, Республіки Білорусь та інших країн, в яких на рубежі століть змінились 
політичні режими. Однією з проблем забезпечення законності в установах 
виконання покарань, яка викликає найбільше занепокоєння, є проблема до-
тримання прав людини у місцях позбавлення волі. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної пробле-
ми. Проблеми реформування кримінально-виконавчого законодавства, вітчи-
зняної системи виконання покарань, забезпечення законності персоналом ор-
ганів і установ виконання покарань в різні часи у різних аспектах 
досліджувало чимало радянських, пізніше – російських та українських вче-
них, зокрема: Ю.М. Антонян, Л.В. Багрій-Шахматов, В.А. Бадира, 
О.М. Бандурка, Е.Ю. Бараш, І.Г. Богатирьов, С.А. Барсученко, А.О. Галай, 
В.О. Гацелюк, А.П. Гель, Л.М. Горбунова, О.М. Джужа, Т.А. Денисова, 
О.Г. Зеніна, О.Г. Колб, В.О. Льовочкін, О.Б. Пташинський, Г.О. Радов, 
О.Л. Ременсон, М.В. Романов, А.Х. Степанюк, О.М. Сокуренко, 
В.М. Трубніков, Ю.А. Чеботарьова, І.С. Яковець, М.М. Яцишин та ін. 

Мета. Проте, незважаючи на наявні наукові здобутки, дотепер у криміна-
льно-виконавчій теоріїі практиці немає визначеності позицій щодо окремих 
аспектів реалізації принципу законності у законотворчій діяльності, в т.ч. у ві-
домчій нормотворчій і правозастосовній діяльності, особливо в аспекті перео-
рієнтації вітчизняної кримінально-виконавчої системи (КВС) на відкритість, 
розширення рамок суспільного контролю, партнерські відносини тощо. 
Cьогодніпотребують реалізації чимало програм, в тому числі щодо реформу-
вання КВС в напрямкуїї подальшої гуманізації, виконання інших зобов’язань, 
прийнятихУкраїною перед європейським співтовариством. Перш за все, це за-
вдання забезпечення прав засуджених, приведення умов тримання засуджених 
й ув’язнених у відповідність до вимог Мінімальних стандартних правил пово-
дження з в’язнями [1] та інших міжнародних актів щодо прав людини. 

Виклад основного матеріалу. Задля набуття міжнародного досвіду у 
сфері поводження з засудженими і ув’язненими Україна тісно співпрацює з 
рядом міжнародних організацій, а центральний орган виконавчої влади з пи-
тань виконання покарань (з 2010р.–ДПтСУ) – з органами виконання покарань 
країн Європи, вивчаючитакож досвід США, Канади та інших держав. Проте 
результати цієї співпраці, а головне – що і чому взято на «озброєння», ще не-
достатньо висвітлюються у ЗМІ та фахових виданнях. 

Дослідження іноземного досвіду вказує на варті наслідування напрацю-
вання щодо виконання покарань у вигляді позбавлення волі у закладах Слу-
жби тюрем Мінюсту Швеції. Зауважимо, щов чинному КВК України поділ 
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виправних колоній за рівнями безпеки був запозичений у Швеції, але впрова-
джений залежно від категорії засуджених, які в них тримаються, у той час як 
у Швеції в’язниці різняться залежно від ступеня охорони засуджених, так 
званих «рівнів безпеки», що полягають у наявності різноманітних технічних 
засобів на зовнішній, основній і внутрішній зонах охорони, у різному блоку-
ванні дверей і вікон камер, в системах відеоспостереження тощо. Кожен за-
суджений Швеції має окрему мебльовану камеру з відокремленим туалетом й 
умивальником і тому відчуває себе людиною. 

Треба вивчити відповідний досвід і щодо комплектування персоналу 
в’язниць. На відміну від вітчизняних виправних колоній, в’язниці Швеції не 
мають воєнізованої охорони і спеціальних формувань для угамування засу-
джених.А мобільні групи захоплення (одна на 2-3 в’язниці) мають на озбро-
єнні лише наручники і гумові кийки. Поліція викликається у виключних ви-
падках. У в’язницях Швеції відсутні штрафні приміщення, передбачено лише 
два види дисциплінарних стягнень: попередження інезарахування певного 
періоду відбування покарання у в’язниці (до 10 діб) у загальний строк пока-
рання. Навіть за втечу передбаченолише дисциплінарну відповідальність, 
оскільки вважається, що людина має природній потяг до свободи, за який не-
доцільно суворо карати [2, с.111-114]. В ідеалі саме такими і повинні бути 
умови відбування позбавлення волі в України.Нам також необхідно модерні-
зувати систему нагляду та охорони, технічно унеможливити втечі з УВП, а не 
стріляти втікачу (людині!) у спину. Для впровадження такої системи необ-
хідні добра воля законодавця і відповідне фінансування. А це одвічна про-
блема, що заважає будь-яким реформам, і не лише у кримінально-виконавчій 
сфері.  

Російські правники проблему неякісного кадрового забезпечення також 
називають однією з причин порушення прав засуджених. «Результатисоціо-
логічногодослідження свідчать, що проблема дотримання прав людини в мі-
сцях позбавлення волі залишається актуальною. Саме так вважають 70 % ек-
спертів, 49 % працівників та 90 % засуджених. У примітках засуджені 
зазначали, що дуже багато залежить від адміністрації ВУ. Характер масових 
порушень прав людини в місцях позбавлення волі зумовлений недотриман-
ням особистих, громадянських, соціально-економічних, культурних прав, які 
в теорії кримінально-виконавчого права належать до загальних, а також спе-
ціальних прав, які виникають у засуджених у зв’язку з відбуванням призна-
ченого судом покарання» [3, с. 55, 56]. 

Наголошується, що більшість порушень прав засуджених зумовлюється-
саме людським фактором. «Не існує кращої гарантії проти жорсткого пово-
дження, яке принижує людську гідність особи, позбавленої волі, ніж відпові-
дним чином підготовлений працівник» [3, с.57]. Отже, головною умовою 
забезпечення законності в УВП є належна поведінка персоналу, його людяне 
поводження із засудженими. Від персоналу не вимагається змінити на краще 
все і відразу, оскільки це неможливо. Тим більше, що у Попередніх заува-
женнях до Мінімальних стандартних правил поводження з ув’язненими спе-
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ціально оговорюється: «З огляду на розмаїття юридичних, соціальних, еко-
номічних і географічних умов зрозуміло, що не всі правила можна застосува-
ти повсюди і водночас. Вони повинні, однак, покликати до життя постійне 
прагнення до подолання практичних труднощів, що стоять на шляху до їх 
здійснення, оскільки загалом відбивають ті мінімальні умови, котрі ООН 
вважає прийнятними» [4, с. 19]. З іншого боку, численні порушення прав і 
законних інтересів осіб, які відбувають покарання в УВП, свідчать про необ-
хідність постійного вдосконалення, розвитку і закріплення юридичних гаран-
тій їх захисту, одними з основних видів яких є прокурорський нагляд, відом-
чий і громадський контроль за законністю діяльності виправних установ. 
Треба також вивчати позитивний досвід інших демократичних держав, шука-
ти можливості адаптування їх досвіду до нашого сьогодення. Перш за все, 
досвіду європейських країн з нормативною правовою системою.   

Зокрема, заслуговує на увагу та вивчення досвід забезпечення законності 
під час виконання позбавлення волі В’язничною службою Міністерства юсти-
ції Польщі, де рішуче відмовились від застосування жорсткого пресингу на за-
суджених та вжили низку дієвих заходів у напрямку гуманізації, демократиза-
ції та лібералізації процесу виконання покарань. Для досягнення позитивних 
результатів там поетапно вирішили низку завдань: максимально усунули ситу-
ації, які провокують конфронтацію; змінили взаємовідносин між засудженими 
і персоналом; підготували для роботи у в’язницях нових людей, в т.ч. шляхом 
їх навчання за кордоном; підвищили моральний рівень персоналу, змінили на 
позитивне його ставлення до засуджених; зробили в’язниці відкритими для 
громадського контролю [5, с. 7]. Вплив польської громадськості на забезпе-
чення законності під час виконання покарань втілено у програмі «Право на 
кожен день», яка діє в університетах, школах і вязницях з метою наблизити 
право до людини, в т.ч. до засуджених, задіяти механізми його реалізації. «Ми 
часто розмовляємо про права, але доти не маємо прав, доки не існує процеду-
ри, яка нам дозволяє цими правами користуватися» [6, с. 8]. 

Для забезпечення законності в польських в’язницях важливою є діяль-
ність Уповноваженого з прав людини – омбудсмена.Працівники його Бюро 
мають необмежене право доступу вусі без винятку пенітенціарні заклади. Ця 
можливість використовується ними не тільки для перевірки індивідуальних 
випадків, але і для контролю за тим, як взагалі в даній установі дотримують-
ся права засуджених. Такі перевірки в силу самої процедури їх проведення 
«приречені» на результативність, оскільки: 1) про таку перевірку адміністра-
ція попереджається не раніше, ніж за добу до прибуття Уповноваженого або 
працівників його Бюро; 2) передбачено, що адміністрація установи надає 
Уповноваженому інформацію про поточну роботу та наявні проблеми з до-
триманням прав громадян; 3) відвідуються кілька десятків довільно вибраних 
камер, а також усі приміщення, призначені для обслуговування і дозвілля за-
суджених; 4) практична частина перевірки Уповноваженим  (працівниками 
Бюро) здійснюється анонімними бесідами один на один з 10 % засуджених, 
відібраних шляхом жеребкування; 5) результати перевірки з висновками і 
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пропозиціями надаються керівництву установи (для усунення порушень), а 
копії висновку направляються до відповідного окружного інспекторату 
В’язничної служби, пенітенціарному судді даної території, до Центрального 
Управління В’язничної служби, в Гельсінський Комітет і Головне управління 
асоціації «Патронат».  

При виявленні кримінальнокараних порушень омбудсмен звертається до 
прокуратури. Якщо існує закон, який звужує права засуджених, омбудсмен 
звертається до Конституційного суду, щоб такий закон був змінений [7, с. 14-
16].Завдяки Уповноваженому в польських в’язницях з 1989 р. заборонено ді-
яльність оперативних підрозділів, підпорядкованих В’язничній службі, адже 
«такий стан речей надзвичайно негативно впливав на загальну атмосферу у 
тюрмах, оскільки функції агентів виконували абсолютно аморальні особи, 
котрі за свою діяльність отримували привілеї»[7, с. 17]. 

Досвід діяльності польського омбудсмена для нас є надзвичайно ціка-
вим. Але враховуючи, що в Україні на початок 2014 р.налічувалось понад 
180 виправних установ, його впровадження у нас потребуватиме певних ко-
ректив. Одна з них полягає у необхідності введення посади регіонального 
представника Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, за-
вданням якого буде контроль за додержанням прав і законних інтересів засу-
джених на території однієї чи кількох областей залежно від наявної кількості 
органів і УВП.  

Щодо пропозиції ліквідації власних оперативних підрозділівУВП, то, 
наприклад, у Болгарії оперативна робота в місцях позбавлення волі ведеться 
органами поліції, і це не відбивається на її ефективності. Персонал УВП 
сприяє в її проведенні, але керівництво і координація діяльністю з припинен-
ня злочинних намірів засуджених належить поліцейським органам МВС, що 
повністю відповідає завданням і цілям двох інститутів [8, с. 24].  

Зазначимо також, що,попри критику у ЗМІ на адресу Федеральної служ-
би виконання покараньРФ щодо поганого поводження із засудженими, на-
справді в РФз 1992 р.зроблено чимало для приведення умов виконання та ві-
дбування позбавлення волі до міжнародних стандартів. На відміну від 
України, в РФ Указом Президента від 8 жовтня 1997 року кримінально-
виконавчу службу було виведеноіз складу МВС і підпорядковано Міністерс-
тву юстиції. Таке рішення прийняте саме на виконання рекомендацій Ради 
Європи. Упродовж останніх десяти років вжито низку заходів до «відкриття» 
виправних закладів для діяльності священнослужителів та громадського кон-
тролю. Голова Нижегородської спілки з прав людини С. Шимоволос зазна-
чає: «Важливою стороною діяльності громадських організацій є юридична 
допомога засудженим. Перебуваючи у повній залежності від адміністрації, 
засуджені не можуть самостійно захищати свої права. Не маючи точної інфо-
рмації про свої права, не отримуючи підтримки наглядових органів, вони 
мають лише одне джерело підтримки – правозахисні організації. У випадку 
неправомірного покарання чи невиконання законних прохань засуджений 
звертається по консультацію і посередництво до правозахисної організації» 
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[9, с. 83]. Перспективним напрямком забезпечення законності в УВП РФ 
вважається створення «Ліги родичів засуджених», завдяки якій родичі засу-
джених, як учасники кримінально-виконавчих відносин, без побоювань реа-
лізують свої права. 

Водночас ми не повинні відкидати напрацьовані наукою, перевірені ча-
сом і практикою власні засоби підтримання законності і правопорядку в міс-
цях позбавлення волі. Частина з них міститься у відповідях засуджених і пер-
соналу виправних колоній, отриманих у ході проведення нашого 
анкетування. Серед них називались: більш якісна правова підготовка персо-
налу у спеціалізованих ВНЗ; посилення відомчого контролю; відкритість 
установ для громадського контролю; поліпшення якості прокурорського на-
гляду; судовий контроль за належним виконанням судових рішень; міжнаро-
дний контроль; діяльність ЗМІ тощо. 

Стосовно запозичення досвіду вдосконалення кримінально-виконавчих 
відносин, доцільно було б скористатись і законодавчою практикою сусідів 
щодо нормативного закріплення прав засуджених на ввічливе до них став-
лення персоналу. Наприклад, у Республіці Білорусь право засуджених «на 
ввічливе поводження з боку працівників виправних установ» передбачене пу-
нктом 55.2 Глави 12 Правил внутрішнього розпорядку виправних уста-
нов [10]. У вітчизняних ПВР УВП (а їх наразі 2) такої норми не існує. 

Відверто кажучи, для вдосконалення більшості кримінально-виконавчих 
відносин нам не потрібен іноземний досвід, достатньо ретельно проаналізу-
вати 8-річний досвід застосування КВК, щоб виявити ті інститути та норми, 
які потребують законодавчого вдосконалення. Окремі з недоліків правового 
регулювання «приховані» за стінами ВК, тому і невідомі науковій спільноті. 
Серед них є норми, на перший погляд, несуттєві, проте їх застосування на ро-
зсуд адміністрації ВК відчутно порушує права засуджених, а отже веде до 
недотримання принципу законності при виконанні та відбуванні покарання.  

Однією з таких сфер є передбачений п.31 ПВРУВП інститут розпорядку 
дня, який включає у себе час підйому, туалету, фізичної зарядки, приймання 
їжі, розводу на роботу, перебування на виробництві та іншізаходи. На думку 
адміністрації ВК, передбачені у розпорядку дня заходи є загальноо-
бов’язковими для всіх засуджених. Погодитись з цим можна лише з певними 
зауваженням, перш за все, стосовно чіткого розмежування прав і обов’язків 
засуджених до позбавлення волі на певний строк. Одне з них стосується права, 
а не обов’язку засуджених до позбавлення волі виходити на виробництво. Ін-
ше зауваження стосується передбаченого у розпорядку дня часу для ранкової 
фізичної зарядки, яку адміністрація виправних колоній незаконно зобов’язує 
виконувати усіх засуджених під загрозою дисциплінарного покарання.  

На нашу думку, час визначитись, чи зобов’язані засуджені виконувати 
фізичні вправи під час проведення ранкової фізичної зарядки. Аналіз КВК та 
іншого чинного законодавства свідчить, що засуджений зобов'язаний дотри-
муватись розпорядку дня, в т.ч. бути присутнім на непередбаченій розпоряд-
ком дня фізичній зарядці, але виконувати зарядку, тобто робити фізичні 
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вправи проти власної волі, закон його не зобов’язує. Закон зобов’язує засу-
дженого у час, передбачений розкладом дня, прибути на шикування для слі-
дування в їдальню,але не зобов’язує його приймати їжу. Інакше можна дійти 
до абсурду і притягувати засудженого до відповідальності за те, що він «піс-
ля команди «відбій» ліг у ліжко, але не заснув», або «безрезультатно сходив 
до вбиральні». 

Видається, шляхи вирішення саме цієї проблеми слід шукати не за кор-
доном, а у належній реалізації положень нової редакції Закону України «Про 
фізичну культуру і спорт» [11], стаття 32 якого регламентує: «Громадянам, 
які перебувають у місцях попереднього ув'язнення та установах виконання 
покарань, гарантується можливість займатися фізкультурно-оздоровчою ді-
яльністю. Адміністрація місць попереднього ув'язнення та установ виконання 
покарань створює особам, які в них перебувають, умови для занять фізичною 
культурою, зокрема особам, які не досягли повноліття, – умови для фізично-
го виховання відповідно до вимог щодо занять фізичною культурою, перед-
бачених для загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладів. 
Центральний орган виконавчої влади з питань виконання покарань визначає 
порядок здійснення фізкультурно-оздоровчої діяльності та нормативи забез-
печеності місць попереднього ув'язнення і установ виконання покарань фіз-
культурно-спортивним інвентарем та обладнанням». Отже, закон не зо-
бов’язує засуджених займатись фізично-оздоровчою діяльністю, а лише 
гарантує їм таке право, одночасно зобов’язуючи адміністрацію створювати 
умови для занять фізичною культурою. АДПтСУ у співпраці з МОЗ України 
повиннаякнайшвидше напрацювати відповідні нормативи для проведення фі-
зкультурно-оздоровчих заходів із засудженими, у т. ч. визначитись з компле-
ксами фізичних вправ з урахуванням статі, вікових категорій і стану здоров`я 
засуджених. Зокрема, п. 31 ПВР УВП необхідно доповнити реченням: «По-
рядок проведення засудженими ранкової фізичної зарядки затверджується 
начальником установи відповідно до типового (додаток № … до Правил)». А 
ПВР УВП необхідно доповнити відповідним додатком, в якому визначити 
тих осіб, які мають право особисто проводити фізичну зарядку з засуджени-
ми, і типовий порядок проведення ранкової фізичної зарядки з переліком 
комплексів фізичних вправ для різних категорій засуджених – з урахуванням 
статі, віку і стану здоров'я. Такий спосіб реалізації принципу законності 
сприятиме вдосконаленню кримінально-виконавчих відносин, підтриманню 
правопорядку, оскільки зменшить кількість конфліктів між адміністрацією і 
засудженими з приводу виконання заходів розпорядку дня. 

У своїй сукупності ці та інші викладені заходи, в т.ч. посилення громад-
ського впливу та діяльності ЗМІ, сприятимуть забезпеченню законності при 
виконанні покарань, бо слугуватимуть додатковою гарантією забезпечення 
прав та законних інтересів засуджених і персоналу ВУ.   

Відкидаючи можливі заперечення прихильників консервативних погля-
дів з приводу подальшого поширення громадського впливу на діяльність ви-
правних установ, а також з приводу відкритості виправних установ для дія-
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льності ЗМІ, зробимо деякі застереження. На думку І.В. Іванькова, практика 
останнього десятиріччя підтверджує важливість величезного потенціалу гро-
мадських організацій – як українських, так і міжнародних – у реформуванні 
кримінально-виконавчої системи України, приведенні її у відповідність до 
міжнародних норм та стандартів поводження з ув’язненими, подальшому 
вдосконаленні системи захисту прав людини в місцях відбування покарання 
та утримання під вартою [12, с. 49].  

Тому громадський контроль, поряд з іншими видами контролю за діяль-
ністю адміністрації УВП, покликаний бути дієвим засобом забезпечення за-
конності у ході виконання і відбування покарання.Необхідно також погоди-
тись, що важливою передумовою подолання сучасних викликів правам і 
свободам людини є гласність і відкритість інформації про порушення прав 
людини, широке залучення ЗМІ до правової освіти населення [13, с. 11].  

В юридичній літературі тривалий час зазначається, що інформаційна ді-
яльність ЗМІ в сучасному суспільстві є дієвим засобом стримування посадо-
вих і службових осіб від порушення прав, свобод і законних інтересів грома-
дян. Перешкодою на шляху поширення позитивного впливу «четвертої 
влади» на стан законності в установах виконання покарань є закритість цих 
установ, приховування від суспільства інформації про правопорушення, вчи-
нені засудженими або щодоних. Тому завданнямвлади сьогодні є вжиття за-
ходів для забезпечення відкритості інформації про стан правопорядку в УВП.  

Нагадаємо, що сучасні підходи до поліпшення суспільних правовідно-
син ґрунтуються на вдосконаленні і належному виконанні договору. Чинний 
КВК України також оперує поняттями «угода» і «договір». У ч. 1 ст.60 КВК 
передбачено, що засуджені до обмеження волі залучаються до праціна «дого-
ворній основі» [14]. Тому є можливістьвдосконалення кримінально-
виконавчих відносин шляхом укладення угоди (програми) про соціальне пар-
тнерство між адміністрацією УВП і засудженими. Суть такої угоди має поля-
гати в тому, що адміністрація УВП бере на себе зобов’язання в межах чинно-
го законодавства, але на якісно іншому (вищому)рівні, з урахуванням 
міжнародних стандартів,виконуватипокарання (тобто свої обов’язки), а засу-
джені (в особі ради колективу засуджених) беруть на себе зобов’язання на-
лежним чином відбувати покарання –утримуватись від порушення вимог ре-
жиму, виконувати виробничі завдання тощо. 

Прогнозованими наслідками реалізації програми мають бути: зменшен-
ня правопорушень серед засуджених; суттєве зменшення кількості рецидив-
них злочинів; підвищення ефективності праці засуджених; поліпшення стану 
відшкодування потерпілим збитків, завданих злочинами; зменшення напов-
нення УВПчерез збільшення кількості засуджених, звільнених з УВП на під-
ставі ст. 81, 82 КК України; інші якісні зміни у сферівиконання покарань. 
Укомплексі з іншимипрограма «Соціальне партнерство» сприятиме реалізації 
принципу законності у сфері виконанняпокарань.  

Висновки. 1. Проведені дослідженнясприяли виокремленню основних 
факторів негативного впливу на реалізацію принципу законності у сфері ви-
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конання покарань, серед яких: неналежна увага держави до цього важливого 
держаного інституту, яка проявляється, зокрема, у неякісному правовому ре-
гулюванні процесу виконання/відбування покарань; неналежні менеджмент, 
фінансування, матеріально-технічне забезпечення УВП; недостатнє наукове 
забезпечення реформ у кримінально-виконавчій сфері, внаслідок чого процес 
нормативного регулювання діяльності КВС не позбавлений помилок і «ви-
хлянь»; нерозвиненість інститутів суспільного контролю, прорахунки в орга-
нізації парламентського контролю, прокурорського нагляду за додержанням 
законів в УВП тощо. 

2. Пропонується запровадити посаду регіонального представника Упов-
новаженого ВРУ з прав людини, головним завданням якого має бути конт-
роль за додержанням прав і законних інтересів засуджених на території одні-
єї чи кількох областей. 

3. Існує потреба внести зміни до законів і підзаконних нормативно-
правових актів, які регулюють оперативно-розшукову діяльність, а ч. 2 
ст. 104 КВК України – викласти у такій редакції: «2. Оперативно-розшукова 
діяльність в установах виконання покарань здійснюється оперативними під-
розділами МВС України. Персонал установ в межах своїх повноважень спри-
яє діяльності вказаних підрозділів». 
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Стулов А. А. Современные подходы к реализиции принципа законности в области 

исполнения наказаний. Анализируются отдельные проблемы реализации принципа закон-
ности при исполнении уголовных наказаний. Акцентируется внимание на необходимости 
усовершенствования уголовно-исполнительного законодательства и дальнейшего реформи-
рования уголовно-исполнительной системы с использованием иностранного опыта исполне-
ния наказаний, например опыта Швеции, Польши, других европейских государств. 

Ключевые слова: принцип законности, осужденные, учреждения исполнения нака-
заний, реформы, зарубежный опыт. 

Stulov O. O. The modern approaches to the implementation of the principle of legality in 
the field of the execution of sentences. Some of the principle of legality problems in the execution 
of criminal penalties are analyzed in the article. Attention is focuses on the need to improve the 
penitentiary legislation and further reform of the penal system using foreign penitentiary experience, 
for example, the experience of Sweden, Poland and other European countries.  

The studies suggest that the main factors affect the implementation of the principle of 
legality in penal institutions can be summarized in the following groups: lack of attention to this 
important state public institutions, which appears in poor quality legal regulation of the process 
of execution and serving sentences; overloaded part of the institutions - the main causes of 
conflict among convicts; improper management, funding and logistical support institutions that 
conditions of overcrowding in penal institutions lead to a decrease in employment of convicts; 
lack of scientific support of the process of reforming the penal system, ignoring by the 
management of the State Penitentiary Service of Ukraine justified proposals of scientists, so that 
the process of regulatory activity of the service is not free of errors and "instability" in the main 
emphasis; underdeveloped institutions of public control over the activities of the Penitentiary; 
errors in the organization and implementation of parliamentary control and prosecutorial 
supervision of compliance with the law in penal institutions. 

In order to improve the quality of parliamentary control over the activities of the 
Penitentiary is invited to note the experience of Poland in terms of powers and methods of the 
Ombudsman to monitor the observance of the rights of prisoners. In particular, it is proposed to 
introduce a Regional Representative of the Ukrainian Parliament Commissioner for Human 
Rights, whose main task will be enforcement of the rights and legitimate interests of convicts in 
the organs and penal institutions in the region.Based on the experience of reform in Poland and 
Bulgaria proposed to abolish in the penal system the departmental operational structure with the 
transfer of their functions to the operational units of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. 
For this purpose it is proposed make changes to certain laws governing the operational and 
investigative activities, including part 2 of article 104 of KMC change of Ukraine, and told it in 
the following edition: “2. Operational-search activity in the penal institutions engaged in the 
operational units of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine”. 

Keywords: principle of legality, convicted, сorrectional facilities, reform, foreign experience. 
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